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Poznámka o čtyřstěnu. 
Napsal 

Alois Strnad, 
ředitel c. k. reallcy v Kutné Hoře. 

Jsou-li A, B, C, D ploské obsahy stěn čtyřstěnu abcd, 
a jsou-li stěnové úhly 

(BC) = a, (CA) = ft (AB) = y, 
jest 

D2 = A2
 r B2 + C2 — 2BC cos a — 2CA cos (i — 2AB cos y. 

Tuto větu, která jest stereometrickou obdobou cosinové 
věty o trojúhelníku rovinném, lze vyvoditi takto: 

Označme délky hran 

da = a, db = &, dcz=:c 

a úhly jimi sevřené 

£; bdc = av < cda = px, < acžft = ^ ; 

mimo to budiž 

ic zz. ax, ca = 615 ab = cv 

Potom jest 

a\ = 62 -f- c2 — 26c cos ccx 

i* = c2 -f a2 — 2ca cos ft 

c~ = a 2 + 6 2 —2až>cosy1 
' j 

a obsah stěny abc jest 

D = ^V(«i + ^ + «,)(«i + ^ —^(^i + ̂ - ^ ^ + ai"1^); 
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lze také psáti: 

T)2 = -^[(a1+biy-cl][ci-(a1-bir] 

= -^[4alb\-(a] + b*l-c?)']. 

Dle vzorců hořejších jest však 

a\b\ = c4 — 2c8 (b cos ax + a cos fa) 
+ c2 (a2 + b2 + 4ab cos ax cos &) 
— 2abc (a cos ĉ  + b cos /J.) + a2b4-, 

a\ + Jí; — c* = 2 (c2 — 6c cos ax — ca cos fa + a& cos y j . 

Užijeme-li těchto hodnot, nabude výraz pro D podoby 

D2 = —- f&Vsin2 ccx + c2a2 sin2 fa + a2b2 sin2 yx 

— 2a26c (cos «! — cos fa cos y-.) 
— 2a&2c (cos fa — cos ̂  cos ax) 
— 2 a&c2 (cos ̂  — cos ax cos &)]. 

Mějme však na zřeteli následující relace známé z trigono­
metrie rovinné a sférické: 

A = —ftcsiní^, B — — ca sin^, C = -^ ab sin yv 

cos «! — cos fa cos yx = sin fa sin ya cos a, 
cos ̂  — cos yx cos a2 = sin yx sin ax cos fa 
cos ̂  — cos «! cos /?-_ =: cos ax cos 0- cos j>; 

dle těchto shledáváme, že jest 

a2bc (cos aj — cos fa cos 7-3 -= ac sin /3X. ai sin yx. cos a = 4 BC cos a, 
a&2c (cos /?! —-• cos yt cos Í^) = ia sin y1. &c sin a x . cos /3 = 4 CA cos & 
aftc2(cosy3 — cos a, cos fa) = c&sinaj.ca sin/51.cosy=-:4ABcosy 

a tudíž, jak svrchu vysloveno, 

D 2 = A 2 + B2 + C2—2BCcosa —2CAcos/3 —2ABcosy. 
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